

北韓在搖擺中

尹慶耀

北韓曾跟隨共匪高呼「反美」「反帝」「自力更生」，但空洞口號無補實際。要在軍事上求鞏固，經濟上求發展，仍須依賴俄援。

最近北韓已有輕微、緩慢但可以覺察得到的轉變跡象，對共匪較前冷淡了，對蘇俄較前密切了。它或許要學羅馬尼亞，身處共產集團內，不拒絕有利的經援與合作，而在匪俄間表現一些「中立」，走自己的道路。

最近自由世界盛傳北韓已逐漸疏遠共匪，接近蘇俄，這並非空谷來風，但却說來話長。

各國共黨都有派系而北韓爲最，起初其派系可大別爲三：（一）民族派。（二）延安派。（三）蘇俄派。所謂民族派是戰前在國內或日本活動的，這當然爲從蘇俄回來的金日成所不能容。一九四五年他由蘇俄紅軍護送回國，立即逮捕了朝鮮民主黨領袖曹晚植，跟着就對所謂「民主共產黨」，以及一九四八年在南韓禁止破壞活動時逃往北韓的共產主義者從事整肅。在這段期間，有六萬黨員被清除，共產主義運動巨頭玄俊燦被整肅。又前韓共中央檢查委員會委員長金容範及首任人民軍總參謀長安吉傳，於一九四七年秋被暗殺。一九五三年八月間，即韓戰停火後不久，韓共中央全會把朱寧河、張時雨、朴憲永等多數中委及候補中委除名，并公布特別軍事法庭對副首相兼遞信相朴憲永等一二〇名與反黨反國間諜事件有關者的判決書，其中十名被判死刑。朴憲永和前述的玄俊燦及稍後被整肅的吳洪燮等，都是民族派的知名之士。

金日成與延安派的火拚，始於一九五五年遞信相朴一禹的被逐出內閣。一九五六年四月韓共第三次代表大會時，金日成發表其第一次五年計劃（一九五七—六一），八月末中央全會中，副首相崔昌益對該計劃加以批評，貿

易相尹公欽指責金日成把經援費用移用於軍事。當時原屬延安派而叛降金日成的候補中委、宣傳部長金昌滿（現爲黨委員長及政府副首相）妨害尹某演說，原爲蘇俄派因恨金專橫而協助延安派的副首相朴昌玉在主席台上加以制止，一時會場秩序大亂。當時的副首相兼民族保衛相崔庸健、人民軍總參謀長金光俠、副民族保衛相崔賢等軍人出身的委員支持金日成，出動軍警打擊反對派。九月一日中央全會決議，剝奪了朴昌玉和崔昌益的黨、政職務，將尹公欽及朝鮮職業總同盟委員長徐輝開除黨籍，惟尹、徐二人已先期出走。

延安派的中心人物原爲金科奉，他自一九四六年七月二十八日「北朝鮮勞動黨」（註）成立時起，至一九四九年南北韓勞動黨合併爲「朝鮮勞動黨」（即今之韓共）以前，任該黨委員長，一九四七年二月起任最高人民會議常任委員會委員長。其黨的委員長職務，於合併後爲金日成所代，其議會常任委員會委員長職務於一九五七年八月廿七日第二屆總選後，九月間爲崔庸健所代。一九五八年三月金科奉被開除黨籍。當時駐梨平壤市第四軍軍委員會委員長鄭然彪、勞動黨平壤市副委員長洪淳寬等密謀在同年「五一」勞動節以武力奪取政權，事洩後於是日黎明前被一網打盡。至此，延安派即一蹶不振。

所謂蘇俄派又可分兩系，其一是在蘇俄出生，身受蘇俄式教育，思想生

活都已俄化，其中有不少人且有蘇俄國籍。另一系是在我國東北活動，後被日本與偽滿驅逐至蘇俄的。金日成屬於後者，他於一九一二年四月十五日出生，十四歲就隨父逃亡東北，曾在那裏打過游擊，一九四一年才逃往俄國。因之他是先有中共黨籍（一九二六年入共青團，一九三一年入共黨），再有俄共黨籍，而後才成為韓共黨員的。為了鞏固自己的地位，凡不屬於他的「甲山系」的蘇俄派，也被視為眼中釘。他曾逼得在俄出生的許哥而自殺，將朴義琬、朴昌玉等蘇俄派整肅。

現今自黨的副委員長、最高人民會議常任委員會委員長崔庸鍾，黨中央政治委員會副委員長、副首相金光俠以下，多為金日成在東北游擊時的老搭檔。而金本人為勞動黨中央委員會委員長、政府首相、軍事委員會委員長及人民軍最高司令官，「朝鮮民主主義人民共和國元帥」。

這些職務，在一九五三年初即已集於金日成一身，但如前所述，韓共內部的派系傾軋，却持續了很久。因此，當一九五六年黑魯曉夫發動反史時，金的地位尚未完全鞏固。一九六一年十月黑魯曉夫在俄共廿二次大會再度反史並排斥阿共與匪開始反目時，金日成在大會中並未左右袒，但其回國後的報告中却說：「史達林是國際共產主義運動的領導者，其影響力極大。史達林之名在國際共黨乃至世界人民之間都是有名的。……蘇聯對史達林活動之評價，屬於蘇共黨內問題……我們認為任何黨都不能干涉兄弟黨的內政……」其語頗多絃外之音，而平壤的史達林路始終未曾改名。一九六一年十二月斯德哥爾摩舉行「世界和平理事會」時，韓、阿、越共已公開支持共匪立場。一九六二年十月的古巴事件，韓共更同調共匪。同年十二月的捷共大會，一九六三年一月的東德共黨大會，韓共均支持共匪。

一小。然而，就在韓戰期間，共匪使用的也是俄製武器，雖然在美國有限度戰爭的戰略下，共匪得以在庇護所內高呼「勝利」。但如果一旦韓戰再起，形勢便已大不相同，共匪已無法再以人海對抗火海，那麼北韓就決不能缺少了蘇俄的武器與物資的援助。

一九六一年五月十六日，南韓朴正熙將軍的軍事政權成立，北韓立即感受威脅，金日成就親自率團訪問俄匪，七月六日及十一日先後與蘇俄及共匪，分別締結軍事協定。翌年十二月，北韓前民族保衛相（國防部長）金光俠大將率團訪俄，結果似未獲得援助。十二月十日起韓共中央緊急會議五天，十六日發表「基本軍事政策」，強調擴充重工業以充實軍備、階級教育、思想武裝、全民皆兵等等，這是軍事方面的「自力更生」，其論調與共匪十分接近。一九六三年六月崔庸鍾訪匪，九月劉匪少奇答訪，雙方關係發展至最高潮，但共匪在軍事上究能予北韓若干援助呢？不能不令人懷疑。

金日成的抗日游擊隊，於一九四八年二月八日正式改編為「朝鮮人民軍」。經一九五〇年六月廿五日至一九五三年七月廿七日的韓戰之後，其訓練整頓都少不了匪俄的援助。現今北韓有陸軍三三萬人，在共產圈內僅次於蘇俄與共匪而居第三位，此外尚有保安部隊約一〇萬，稱為「工農赤衛隊」的民兵約五〇萬。空軍僅次於蘇俄、共匪、波蘭、捷克，位居共產圈之第五位。因匪俄海軍劣勢，故北韓亦僅有裝備惡劣的近海艦隊。茲將南北韓兵力比較列後以供參考：

南北韓兵力比較表（一九六四年底）

南 韓	總 兵			陸 軍			海 軍			空 軍		
	人 力	員 編	成 人 員	艦	艇	船	人 員	飛 機	架	人 員	飛 機	架
六〇萬	五四萬	第一軍 （一八個師）	四千	七五艘	（五萬噸）							
第二軍 （一〇個預 備師）	（含海 護航艦一 七艘）	兵 隊二 （驅逐艦一 七艘）	五千									
			五千									
				五千								
					三〇〇							
						（含F 100 F 86 105）						

在三十八度線分割下的南北韓，是自由與奴役兩種制度的對照，北韓無時無地不想吞併聯合國主要是美國支持下的南韓，以消除那個自由政權給予它的威脅，因之北韓同調共匪「反美反帝」的好戰理論，是容易理解的。何況在韓戰期間共匪確曾以大陸的財力與人命「抗美援朝」，對於北韓的貢獻

北 三七萬 三三萬 第一、二集團 七千 一三〇艘

(另保)
安隊十
(軍)
個旅) 九個師五

一(一
萬七千

三千

五〇〇架
(以M
型)

三萬

海 岸

驅潛艇、雷艇、
戒船為主型

三千

噸

以魚雷

艇、大型

主有

21型

為

主

有

21型

為

</

文章裏說：「每個國家的經濟都應當是多方面發展的」。「民族經濟只有形成一個綜合經濟體系，作為獨立的經濟單位……」。「如果只顧什麼『傳統生產』『自然經濟的有利性』，或只顧『收益』，只發展某些有限的生產部門，……那將使本國的民族經濟變成畸形，不依賴別國的經濟就動彈不得」。這是針對黑魯曉夫對於「經濟互助委員會」國際分工的構想所作的攻擊。此外，韓共報章又會指責蘇俄從北韓取去數十噸黃金及大量有價值的物資，作為援助北韓復興及建設工廠的代價。又稱俄貨售給北韓價格甚高，所購北韓貨品則遠較世界市場價格為低。然則北韓是否已與蘇俄斷絕了經濟及貿易往來了呢？沒有。

今年七月六日金日成在蘇俄北韓「友好互助合作條約」（即軍事協定）簽訂四週年紀念的「蘇朝友好大會」上宣稱：在蘇俄幫助下，北韓建設了四十多個巨型工業企業和其他重要工業項目。在蘇俄技術援助下，預定是北韓最大發電能力四十萬瓩的平壤熱電站，第一期工程今年已投入生產。最大的咸鏡鋼鐵廠，正在進行改建和擴建。正在建築一個最大的石油加工廠和其他一些重要項目。最近幾年（按係以往四年）蘇俄給予北韓兩千五百多套科學技術資料，接待了將近九百名（八百六十多名）北韓專家，向他們介紹了蘇俄的成就和經驗（化學、冶金、機器製造、動工力業、郵電等）。至於貿易方面的情形如左：

北韓對匪俄貿易統計（單位：百萬新盧布。官價○・九盧布＝一美元）

匪俄	蘇
總額	貿易額
輸入	一九六〇
六七・二	一四〇・五
三五・五	一五二・〇
八二六・九	一五三・二
六七四・八	七九・四
五四〇・二	七九・三
六九・三	七二・六
七三・九	七三・九

北韓的七年計劃是在匪俄鬥爭公開化過程中實施的，其工業產量的情況如左：

北韓主要工業製品生產量推移表

類別	單位	一九六一	一九六二	一九六三	一九六四	(一九六五)
電力	億度	100	120	130	140	150
煤炭	萬噸	三萬	三萬	三萬	三萬	三萬
鋼鐵	萬噸	一	一	一	一	一
生鐵	萬噸	一	一	一	一	一
鋼材	萬噸	一	一	一	一	一
水泥	萬噸	一	一	一	一	一
化肥	萬噸	一	一	一	一	一
紡織品	億公尺	一	一	一	一	一
化肥	萬噸	一	一	一	一	一
古	古	古	古	古	古	古
毛丸	毛丸	毛丸	毛丸	毛丸	毛丸	毛丸
全三	全三	全三	全三	全三	全三	全三
一	一	一	一	一	一	一
五	五	五	五	五	五	五

資料來源：蘇俄對外貿易部發表之資料

匪與北韓間的貿易總額，近年來確較蘇俄北韓間貿易額為高，但前者係

逐漸下降，而後者則有緩慢上升之勢。這裏面即使沒有政治因素，但也可證明共匪對外經濟活動之力不從心。北韓由蘇俄輸入的物資中，當然以機器、設備為主。一九六四年三月雙方曾簽科學技術合作協定，六月間「蘇朝友好協會」間簽訂了該年度的合作計劃書，當然該年度還有商品議定書。而前引金日成的演說中透露，今年蘇俄向北韓供應的各種機器和設備量，比去年增加將近一倍。這些都是透過貿易方式進行的，那麼雙方的貿易額必將隨之而提高。

四

資料來源：日本外務省亞洲局編：「朝鮮便覽」等。

這個七年計劃分為前（一九六一—六三）後（一九六四—六七）兩期。前期的任務是有效利用原有重工業基地，集中努力發展輕工業與農業，後期

爲擴充重工業基地，改善技術裝備，加強社會主義的物質技術基礎。七年計劃已執行了四年，以工業成長率言，前兩年上升極速，而後兩年就意外不振。按一九六三年已有很多項未能達成原定生產目標，而一九六四年有很多數字已不敢發表。

一九六一年九月韓共第四次大會通過七年計劃的當時，金日成會宣稱，七年計劃中的工業總產量要增加到戰前的二〇倍以上，每年平均增長率一八%。可是執行結果，其增長率爲一九六一年一四%、六二年一五%、六三年八%、六四年一七%（可疑），平均一三·五%，距離目標遠甚。而且，如右表所示，依照目前的情況，其重要工業品產量，到一九六七年難達到原定目標。

農業方面的情形亦復如是。韓共歷年發表的穀物等產量如左：

北韓穀物等產量統計（單位：萬噸）						
水 稻	穀 物	一九六〇	一九六一	一九六二	一九六三	一九六四（九六七目標）
三八〇	四八三	五〇〇	五二一	五二二	五六〇	六六〇
一五三	—	二五六	三〇四	—	—	—
九五〇	—	—	—	—	—	—

撇開人口增加的需要不談，從一九六一至六三年穀物平均增產率約一九萬噸，一九六四年未增，此種增產速度實難望於一九六七年達成六六〇萬噸的目標。

北韓曾不斷改組機構、更動人事，對農民實行了一些讓步，但這能否挽救其經濟困難，實大成疑問。黑魯曉夫下台後，今年一月廿八日至二月二日「經濟互助委員會」在布拉格舉行第十九次大會，北韓即已派觀察員參加，那還是柯錫金亞洲之行以前的事，是很耐人尋味的。

位。

「反美」「反帝」「反殖」「自力更生」等等，是共匪叫得最響的口號，在對外恫嚇、對內刺激民族感情的宣傳作用上言，北韓都願意同調它。但要在經濟建設上求發展、在軍事上求鞏固，僅有空洞的口號是無濟於事的。易謀求出路。③在國際政治上顯露頭角，不完全依附匪俄而爭取其獨立的地位。

黑魯曉夫比較忽視亞洲附庸，而他對親匪或中立的共黨所使用的打擊與制裁的手段，已被蘇俄新政權予以修正。目前蘇俄對拉攏各附庸國家的工作，作得很積極，且有相當成果。北韓呢？今年三月的莫斯科「會見」它並未參加，但最近它已不再對北平所講的每一句話都予以呼應，匪區的報紙對北韓的報導（尤其是言論方面）也比以前減少了。而蘇俄北韓間的相互訪問則

年以後親匪傾向顯著。然而經過多次整肅，政權完全鞏固之後的金日成，也未必甘心作共匪的附庸。一九六二年十月最高人民會議第三屆第一次會議，金日成第三次當選連任首相，其內閣所提外交方針中會強調三點：

（一）加強社會主義陣營的統一，繼續增進同各社會主義國家的友好與合作關係。

（二）在和平共存、互相尊重的原則下，與不同社會制度的國家建立正常關係。特別增進同亞、非、拉民族獨立國家的友好合作關係。

（三）反對一切形式的殖民主義與民族壓迫，聲援并支持所有被壓迫人民的解放鬥爭。

一九六三年九月北韓建國十五週年紀念大會上，崔庸健強調增進同亞非拉各國的國家關係與經濟文化合作關係，努力加強同這些國家的友好團結。

同年北韓貿易代表團、友好代表團即分訪南美各地。一九六四年四月崔元澤議長率領的最高人民會議代表團，分訪印尼、柬埔寨、錫蘭等國。六月在平壤召開亞、非、拉、大洋洲三十四國參加的「亞非經濟討論會」。十一至十二月崔庸健率團歷訪亞非各國，副首相兼貿易相李周淵同行。十一月蘇加諾訪問北韓。今年四月金日成親往雅加達參加萬隆亞非會議十週年紀念，十月四日施亞努抵平壤訪問，北韓且授予名譽博士學位。而北韓與亞非拉乃至東歐的來往，最近也相當頻繁。這些活動似乎具有幾方面的意義：①從事「反美、反帝、反殖」宣傳統戰活動，在外交上與南韓對抗。②爲北韓的經濟、貿易謀求出路。③在國際政治上顯露頭角，不完全依附匪俄而爭取其獨立的地位。

加多了。

一九六五年八月十五日的所謂「朝鮮解放」廿週年紀念時，蘇俄代表團由俄共中央主席團委員兼書記、部長會議副主席、黨政監察委員會主席阿·亞·謝列平率領，團員有俄共中央副部長主管北韓事務的阿·弗·庫列蕭夫、新西伯利亞省黨部書記尼·伊·塞爾格耶夫、蘇俄外交部遠東司司長尼·格·蘇達里諾夫等，彼等於十三日抵平壤時，金日成會親往迎迓。而共匪的代表團是由偽「人大」常委會委員、該會副祕書長武新宇率領，在匪報幾行字的簡略報導中，僅稱他們十三日「乘火車到達平壤……在車站上受到平壤羣衆的熱烈歡迎」（按此係「友好」代表團，而共匪竟未見派有政府代表團）。十三日金日成接見蘇俄代表團，在座者有崔庸鍾、第一副首相金一、外相朴成哲、最高人民會議議長崔元澤等。廿日接見共匪、北越、外蒙代表團時，據我們手頭所獲的報導，似只有崔庸鍾在座，而未提到其他人員。這其間的厚薄冷暖，頗值得注意。

據參加過這次紀念大會的歐洲共黨人士透露，發現北韓對共匪冷漠，而對蘇俄乃至波蘭、捷克的客人比較熱烈。又傳金日成會對謝列平說：北韓禁止散發共匪的傳單，並且警告共匪的留學生，不得從事顛覆活動。這些報道，我們無法獲得證實。但過去韓共中延安派反金活動的恩怨可以不計，而北韓在軍事裝備方面優於共匪，且在日治時代北韓即為工業區，經過蘇俄的援助建設之後，其工業尤其是重工業設備富亦在共匪之上，它能從匪區獲得的幫助不多。因之，當克里姆林宮易主，政策有所修正，而北韓現行七年計劃的執行遭遇到困難，下一個長期計劃又須待策劃的當兒，金日成望風而轉轉舵，並不是不可理解的。

本刊五卷一期目錄

- 才泰霖其俊後吳
創設亞洲開發銀行背景之分析
共匪對非洲外交活動之挫敗
蘇俄為越戰調整駐外使節
蘇俄本年上半年經濟的總結
多方注目的羅馬尼亞
大陸荒地開墾與國營農場之分析
現階段共匪的紅專教育政策
共匪與越南戰局
各國戰時糧食動員制度的研究（下）
蘇俄動態述評
一何張蕭汪慶濟學耀舉